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(D) Midőn mi minden téren, a hol öseinktől szágán semmi injuriat ne cselekedjenek „Compl. C.* / szegi a törvényt, hamar képes megszegni az ural- 

ződésünket, hogy szivünkben a törvényekhez kötött 

századokon át annyiszor törvényeinkre, alkotmányos 
szabadságunk védelmére letett esküjének kegyelmes 
beváltása által érezhetjük mind inkább megszilárdit- 
va; egy szóval, midőn törvényeink értelmében vá- 

lasztott királyi házunk szerződésszerü elhivatását 
érezzük, ismerjük és vitatjuk; természetesen birjuk 

is keblünkben a polgári kötelesség érzetét; tudjuk, 

ml 

totottak, pénz- és véráldozatokkal védeni tartozunk, 
ha veszély fenyegeti. 

Erdély soha sem is szabadkozott a haza és trón 
védelmének szent kötelességétől; a székely nemzet, 

s összes nemességünk fegyvert hordozva a mult év- 
tized elejéig nem ritkán mutatjuk ki hűségünket, a 
haza ugy mint a törvényes trón irányában. 

De már csaknem másfél évtized óta szintén el- 
vesztettük a régi hazát, mely nevével hősiességre 

agyujt, kiforgattatánk östörvényeinkből, melyeknek leg- 
föbb kifolyását a trónt vérünkkel, életünkkel híven 
védelmeztük minden időben. 

Mellőzhetlen és fontos tartozás a honvédelem, 
s reánk magyarokra nézve kétszeres e kötelesség 
súlya, mert nekünk egyszer megvolt ősidőktöl óta a 
nemzeti katonaságunk a nemesség fölkelése, mely a 

honvédelem kötelességeit vitte, s a hon határain 
belől harczra mindig készen állani tartozott, sőt a 
hon határain kivül is harczolt az országgyülés által 
deecretált hadvállalatokban; s ezen kivül még volt 
állandó katonaságuuk, mely a fejedelmek által támadó 
harczra is használtatott, s a pragmatika sanctioról 
szóló 1744-iki 3-dik czikk, és az 1791-ki 6-dik cz. 

értelmében védeni tartozott, egyszersmind a velünk 
personalis unioban álló ausztriai birodalom területét. 

Ezen állandó katonaság számának, s kiállitása 
módjának elhatározása mindig az országgyülést illette 
amint a „Comp. Const. II. r. 1. cz. 24. pontjá- 
ban, ugy a II. r. 1. cz. 16-dik pontjában, valamint 
az 1751-dik 5-dik törvényezikkben látható, mely 
utóbbiban csak ismételve ki van mondva azon elv, 
melyet az alkotmányos angol uralkodás most is hűn 
védelmez, miszerint a katonaság önkint vállalkozók- 
ból állittassék ki „prohibitum est ut quispiam coacte 
I ad suscipiendam militiam adigatur.6 
II Jól emlékezhetünk mindnyájan toborzó huszá- 
rainkra, és igy tudhatjuk, hogy az önkéntes katona- 
állitás elvét az osztrák császári házbóli magyar 
királyok is végig megtartották, habár Ferencz csá- 
szár alatt a parasztság ki volt téve a katonafogdo- 

durva rendszerének törvényeink nyilt sérelmére; 
l melyekről általában, midőn a franczia háborunak 
vége lön, az uralkodó elmondá : „doluit paterno cor- 

nostro" igazságosabb szózatát. 
ael A sorkatona-rendszer szabatosabb kifejlése után 
időszakonkint nagyobb számban állandósittatott ha- 
zánknak is katonai contingense, s Erdély részéről 
legutóbbi időben két gyalog, és egy lovas ezredet 
kellett kiállitani a közállam védelmére, a mint ez az 

0 1846-iki XXI. törvényczikkben látható. E törvény- 
/czikkben látjuk a legelső intézkedését országgyülé- 
mMsünknek az iránt, hogy a fegyveres erő sorsvonás 

utján állittassék ki; ekkor volt kénytelen eltérni 
legelőbb az ország az 1751-iki 5-dik törvényezikk 

fönemlitett szabályától, talán azért, mert az önkén- 
tes vállalkozók kiállitására kellő pénzerőről egy ily 
sok részben szerencsétlen helyzetű ország nem ren- 
delkezhetett. 

1848-ban a jogegyenlőség kimondatván, s igy 
a nemesség is a néppel egyenlő terheket vevén ma- 
gára egyenlővé váltak kötelességei is. Igy természe- 
tesen a nemesi fölkelés megszünt, és ma már a 
katonaságot közösen tartozunk viselni. Azonban azon 
jogalapok mit sem változtak, melyek ezen katona- 
ság kötelességeit, s az országnak jogát ama kato- 
naság létszámának s kiállitási módjának meghatáro- 
zására körülirták. Ilyen kötelességei kiválólag a ka- 
tonáknak, hogy 

a) A vitézlő népek senki személyében és jó. 

t 

örökölt alkotmányos tanácskozási jogunkat gyako- 
rolhatjuk, nem szününk meg kifejezni azon meggyő- 

n alattvalói hűséget a fölséges uralkodó háznak év- 

hogy azon fölséges trónt, melyet ös apáink alaki- 

2.r. 1. ez.16. p. 

a katonasággal hazánk szabadsága ellen nem élnek, 
sem azokat élni nem engedik „Comp. Const.4 3. r. 

.-dik cz. 
c) A katonaság tartozik az ország törvényére, 

szabadságára és hűségére, a fejedelem iránti tartozó 
kötelesség mellett, hitet tenni ,Comp. C." 2. rész, 
1. cz. 16. p. 

d) A katonatisztek tartoznak a katonaságot oly 
rendben tartani, hogy miattuk a békés polgároknak 

Const.4 3. r. 21. cz. szerint „a vármegyék és szé- 

inkább öket kiigazitani. 
Iy kötelességek mellett állittatott elé „önkint 

vállalkozókbólé, a rendes katonaság biztosittatván, 

nem fog nagy és szükség feletti örséggel terheltetni. 

rozta meg; és csak ugy, és azután vehették telje- 
sedésbe az alkotmányos tisztviselők. 

Elég ezen jog természetéről, csak a legutóbbi 
intézkedésünk egy pár szakát ide igtatnunk. Az 
1840-iki XXI. t.-czikk első szava igy szól: ,A K. 
és Rendek előtt időröl időre kimutatandó szük- 
széghez képest az erdélyi két lovas és egy gyalog 
ezredbeli hiánynak kipótlására mindig ország- 
gyülés által ajánlandó katonanjonczoknak stb. 
És ugyan e törvényczikk vége igy szól : „A katona 
ujonczoknak a külön törvényhatóságokra kiosztása 
a karok és rendek által elhatározandó 
kulcs szerint ugyancsak a K. és R. által fog végbe 
vitetni.* 

Az ország ős és el nem förülhetett jogainak ily 
helyzetében képzelhetni minő állásba jutnak ugy a 
megyei bizottmányok, mint az alkotmányos tisztvise- 

tudta nélkül sorozás utján állitsák fegyver alá az 
ifjuságot. E kérdés nálunk annyival fontosabbá vá- 

tartozott; az 1848-iki jogegyenlőség kimondása után 
pedig gyorsabban állottak be a polgári zavarok, hogy 
sem a közös királyság országgyülésének módja lett 
volna a katonáskodás ügyét kellőleg szabályozni. 
Még ha éppen most az országgyülés határozott volna 
is e tárgy felett, a sorozás eszméjét, jelesen az al- 
kotmányos élethez szokott székely nép annyira nem 
szivelheti, hogy a kérdés végrehajtása valóban a 
tisztviselőség legnyomasztóbb feladatává válnék, any- 
nyival lehetlenebb most e feladat teljesitése, mert 
habár az ország népessége egy nagy részének, a 
románoknak és szászoknak vezetői megvetvén, s 
ignorálni akarván e haza ős törvényeit, népöket az 
alkotmányos ellentmondás jogától megfosztani kiván- 
ták; de a magyar nemesség és összes székelység 
rendithetlenül ragaszkodik ös törvényeihez, és igy 
igen valószinünek látjuk, hogy a katonaság előálli- 
tását alkotmányos orgánumokkal legalább is a szé- 
kely földen, s valószinüleg a megyéken is kivinni 
lehetlen. 

És igy valószinünek látjuk, hogy ha az ural- 
kodás e kérdés megoldásának más kulcsát nem fudja, 
ez lesz azon szikla, melyen az alkotmányos, és az 
állam budgetjét oly kevéssé terhelő közigazgatás 
hajója megtörik, s a tisztviselők, kik minden me- 
gyében a képes értelmiség legnagyobb részét képe- 
zik, kénytelenek lesznek azon állást ott hagyni, hol 
az uralkodót és hazát becsülettel kivánták szolgálni. 

Mi ismerjük a fölséges uralkodó ház iránti kö- 
telességünket, és meg vagyunk győzödve, hogy ha 
a király alkotmányos trónját kell védeni az összes 
nemzet fölajánlani kész lesz életét és vagyonát; de 
az uralkodóhoz csak azon nemzet tud igazán hű és 

engedelmes lenni, a ki hű és engedelmes hazája tör- 
vényeihez. A kötelességbeni szilárdság, a jellemek 
tulajdonai, s egy jellemes nemzet sem az uralkodó, 
sem a haza joga ellen nem cselekedhetik. A ki meg- 
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E katonaság létszámát, s kiállitása módját mindig 
királyi előterjesztések folytán az országgyülés hatá- 

kodó iránti hűséget is, mert a törvényszegőnek 
b) Az uralkodók biztositsák az országot, hogy nincs lelkiismerete. 

Jól belátjuk, hogy ez átmeneti helyzetben az 
uralkodás nehéz szükségeinek, és az évtizedek alatt 
megtört törvényességnek eleget tenni nem lehet egy- 
szerre; azért legszerencsésebb az olyan kérdés, mely- 
nél a kettőnek most összevágó érdekét közvetiteni 
lehet; sajnos, hogy a katonaság kiállitásánál ily 
közvetités a megyei tisztviselők kezein át nem tör- 

l 

háborittatásuk ne legyen, ellenesetben az „Approb. 

kek, s azoknak tisztjei nem tartoznak patiálni, söt 

ténhetik, valamint nem történhetett az adó-fölszedés 
kezelésében. 

Nem teheti senki föl azt nemzetünkről, a mit 
kivált e kényes kérdésnél könnyen előhúzhatnak, 
mintha tán a nemzet fölségárulólag vonakodnék 

vérét ajánlani a trón védelmére; egy magyar ország- 

Erdély a Leopoldi kötlevél 17-dik pontja által, hogy 

lők, midőn a legközelebbi királyi rendelet által arra 
vannak felszólitva, hogy az országgyülés hire és 

gyülés ezen föltevést nemsokára fényesen megczá- 
folná. Nem első eset most ez, hogy nemzetünk szem- 
ben a hatalommal a törvényhez szigoruan ragaszko- 
dott, nem válogatva pedig a hatalom természetében. 

1848/,-ben behozták volt a sorozást, országoson 
el volt határozva, hogy – ha jól emlékszünk - 23 
éves koráig mindenki álljon sorozás alá, kit a sza- 
bályok az alól ki nem vettek. A nemzet engedelmes- 
kedett, mert saját felelős orgánjai és országgyülése 
határoztak e kérdésben. 

A polgárháborn terére sodrott nemzettől mind 
nagyobb erőfejtés követeltetett, s jelesen Erdélyben 
a katonai dictatorság némi előjelei kezdettek mutat- 
kozni. Jól emlékezünk, midőn Bem tábornok nevé- 
ben rendelet adatott a székely törvényhatóságokhoz, 
hogy 40 évig minden arra képes besoroztassék. 

A székely törvényhatóságok tisztviselöinek leg- 
nagyobb része kimondta, hogy a rendelvényt, mint 
polgárihatóság, illetéktelennek tekinti, és mig egy- 
részről jót áll, hogy a székely éltesebb osztály mint 
nemzetőr híven örzi hazáját, másrészről a 40 éves koruakig terjedő sorozást végre nem hajtja, végre- hajtásának erőszakolása ellenében óvakodik, és ereje szerint gátolja, miután az országgyülés csak a 23 éves koruakig terjedő sorozást határozta meg. 

Ezen komoly viszálynak az akkori kormányzó, most külföldön élő Kossuthnak egy kemény rende- lik, mert nemcsak a nemesség, de az összes szé- 
kely nemzet is soha állandó katonáskodással nem 

beket eltiltá attól, hogy 

lete vetett véget, mely a székely közigazgatási tisz- 
tek eljárását teljesleg jóvá hagyta , s a katona-főb- 

az ország törvényeitől eltérő eljárással soroztassanak. 
Tudjuk, hogy a forradalmi időkben durvább erőszak uralkodik, mint az absolutismus alatt is. Im itt a példa, hogy a székely tisztviselők e hatalmas erővel szemben is védeni merészkedtek a törvényes- séget, s szép jelenet volt, hogy egy forradalmi kor- mányzó a haderő oly nagy szüksége közt is meg- hajolt a törvényes igazság előtt, s meghajolni kény- szerité még Osztrolenka világhirt hösét is. 
Tehát egy nemzet, mely a forradalommal szem- ben is szigornan állott a legalis formák közt, éppen nem gyanusitható, ha az absolut hatalommal s min- 

den hatalommal szemben egész alázattal kijelenti, 
hogy nekie a haza törvényét megszegnie nem szabad 

A hazának pedig legsarkalatosabb, legfontosabb s szinte minden más törvényei árán is megtartandó törvénye az, hogy véréről és pénzéről, az ország képviselete az uralkodóval egyetértve intézkedjék. E legsarkalatosb törvény ellen cselekedni nem lehet, a tisztviselőönek csak is ugy lehetne, ha erre saját törvényhatóságának általános gyülése hatalmazná fel. A megyei bizottmányok magok is, mint csak az ország törvényein belől működhető, s az egész me- gye népességét csak képviselő, de nem magukban- foglaló testületek, nem birnak itt azon hatalommal, mely az országgyülés jogának alap-anyagát képezi; s ennek hiányában ily fontos kérdésben határozni bátorkodjék. 
Látni való ezekből, hogy a ki csak felületesen is érti törvényeinket, s ismeri jogfogalmainkat, a nélkül, hogy joga legyen minket daczolás, ellensze- gülés, vagy tán rendellenes érzelemmel vádolni, jól beláthatja, hogy kezünk a törvény sérthetlen szent hatalma által meg van kötve, és mi, mint becsületes nemzet, megőrizzük e pietást a törvény iránt, mert ebben van ugy nemzetünknek, mint trónunknak fen- 



maradása, s jaj annak az álladalomnak, melynek 

polgárai a jog és törvények szent ereklyéit a ha- 

zonlesés, hivatalvágy, erkölcstelen hajlamainak fel- 

áldozzák; ily emberek vállain nincs többé a trónnak 

is szilárd maradása; ily emberek annak adják el a 

királyi trónt és hazát, a ki többet igér nekiek, v
agy 

a ki jobban el tudja őket rettenteni. 

Vajha őöszintén hazafias, és az idők nehéz col- 

lisioit, melyen fájlaló meggondolásunkból eredett né- 

zeteink elhatnának a magasabb regiokba, s meg- 

gyöződvén ott arról, hogy a nemzet törvénye
i ellen 

mit sem tehet, törvényeinek körén belől, mindent 

2ldozni kész, a mi által a haza nyugalmát és a 

trón biztonságát visszaszerezheti; megérnők azt az 

időt, hogy közös országgyülésünk a kibékülés leg- 

őszintébb szándokával gyülne össze Pestre, és ott 

számba véve a velünk kapcsolatos birodalom pénz- 

ügyi és fisikai szükségeit, alkalmunk nyilnék tanu- 

sitani azt, hogy a magyar a törvényesség terén nem 

szokott szükkeblüen állani meg, s hogy elég mély 

belátással bir arra, miszerint a történelmileg kifej- 

lett alkotmányos állapotot, valamint föl nem áldozza 

az absolutismus erőszakának, ugy koczkára sem te- 

szi a forradalmi kilátások biztató álmaiért. 

Határozza meg az ország, erősitse meg a ki- 

rály a honvédelmére szükséges szabályozás, és a 

nemzet ifjusága sietni fog a zászlók alá, és a me 

gyék tisztviselői teljesitik a hozott törvényt ha éle- 

tökbe kerülne is. 
Fönebbi észlelődésünk ezen fontos kérdésről 

az országos törvényes jog, és a nem ezek nyomán 

tett intézkedések körvonalozását foglalja magában. 

Ha az Erdély részére törvényesen az 1846-diki or- 

szággyülésen megállitott létszámu két gyalog és egy 

lovas erdélyi ezred alkotmányszerü kiegészitéséről, 

volna szó, ha a létszám hiányáról, s a csak is ezen 

határok közt kiegészitendő összegről tétetik kimuta- 

tás a f k. f. k. szék által, ha a municipiumoktól a 

közös országgyülés elhatározásáig csak annyi kö- 

veteltetnék, a mennyiről való intézkedésre a guber- 

niumot az utolsó ugyan e tárgyban intézkedett 

1846-iki erdélyi külön országgyülés feljogositotta, és 

ezen intézkedés a régi repartitiok természete szerint 

alkalmaztatnék, ez esetben ezen kérdés jogi oldala 

más állásponton nyugodnék, s az eldöntés körül a 

megye-bizottmányok más szempontokból indulhatná- 

nak ki; hol a szükségesség és a törvényhez ragasz- 

kodó lelkiismeretesség közt nem állanának épp oly 

éles ellentétek, habár a katona-ajánlás, csak az 

évenkint tartandó egy országgyüléstől a másikig volt 

hatályban, de ott áll akkor is egy nagy kérdés, ki 

határozhatja el a jogegyenlőség alapján, a tartozás 

arányát társadalmunk azon rétegeire, kik az 1846-ki
 

országgyülés korában állandó katonáskodással nem 

tartoztak, s kiknek tartozási aránya a jogegyenlő- 

ség kimondásakor sem körvonaloztatott ? Még ez 

esetben is, ugy a tisztviselők, mint a megye-bizott- 

mányok, csak a megyei teljes közgyülések elhatá- 

rozásaiból merithetnének irányt, s nyerhetnének föl- 

hatalmazást. – Kivánatos volna tehát, hogy ezen 

oly fontos és oly kényes kérdés feletti intézkedésre 

a bizottmányok helyett teljes közgyülések hivattassa- 

nak össze, mint a kiknél van a törvényhozás, és
 a 

törvénymagyarázat anyaga, ugy kivánatosb pedig 

és egyedül tisztán jogos eselekvény volna az, ha 

Pestre a közös országgyülés mielőbb összehivatné
k, 

s az uralkodás és ország közti kölcsönös kötelmek 

kapcsa a rendes törvényhozás utján megszilárditva, 

a nemzet valódi harczfiakat, nem pedig odaerösza- 

kolt vértanukat adhatna kebeléből a haza és trón 

védelmére. 

Titkári jelentés 
az erdélyi muzeumegylet 1861 november 25ki 

közgyülésén. 
8 Tisztelt közgyűlés ! 

A mikor titkári kötelességemnél fogva, mint az igaz- 

gató választmány határozatának fogalmazója, a jelen köz 

gyülés tanácskozási tárgysorozata 2-ik pontja alá azt irám : 

titkári jelentés az egyletgazdasági ügyei és 
tudományos műüködése folyamatáról és állásá- 

ról«, megvallom, abba a hibába estem, a melybe szokott az 

ember esni, ha nem gondolja meg előre jól, mit akar mon- 

dani. Azonban mentségemül szolgálhat azon körülmény, hogy 
hibámnak nem egészen, vagy legalább nem csak magam va- 

gyok oka. Nem egy oldalról és nem egyszer tudniillik volt 
szóval és irásban — akarom mondani nyomtatásban — is 
kifejezve az a nézet, hogy a muzeum egylet czélja kettős, 
t. i. egyfelől muzeum-alakitás és alapitás, másfelől tudomá- 

nyos tevékenység, és e két czél oly különállóan volt em- 
litve, hogy magam is elébb csak szokásból, későbben gépi- 
leg alkalmazván gondolatimat a megszokott szókhoz, két kü- 
dön czélt kezdtem képzelni, és e képzelődésben elfogulva lé- 

vén, kötelességemnek tartottam külön számot adni a tisztelt 
közgyülésnek arról, a mit a választmány az egyik és külön 

arról, a mit a másik czél elérésére tett. E hitben fogtam 

hozzá jelentésem anyaga egybeállitásához, vagy is inkább 

kettöbe állitásához; az volt t. i. szándékom, hogy a választ- 
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mány jelentésemben elésorolandó intézkedéseit sorozzam két 
osztályba, az egyikbe a gazdasági, azaz muzeum-alapitási 
ügyre vonatkozókat, a másodikba a tudományos müködést 
illetőket. 

Ámde itt rögtön fennakadtam, A külön választás végett 
tudniillik legelébb azt a kérdést kellett feltennem, hogy me- 
lyik gazdasági ügye a muzeumnak az, a mely nem tartozik 
a tudományos müködéshez. Nem tudom, mit fog rólam itélni 
a tisztelt közgyülés, de bár mennyire ragaszkodtam is az 
elöőleges önmeggyöződésemben gyökerező dualismushoz, nem 
tudtam ily ügyet találni. Tán az első pillanatban gúnynak 
vagy tulságnak fog tetszeni, de nem tehetek róla, mennél 
tovább gondolkoztam utána, annál inkább meggyöződtem róla, 
hogy elkezdve a tudományos ülésekben tartott felolvasásokon 
és értekezleteken, e társulat száz és ezerféle dolgain át egé- 
szen le azon seprő megvásárlásaig, a melylyel az egyleti ol- 
vasószobát kisepertetjük, minden a mi történt, a tudomány 
érdekében történt és a hogy egyletünk czélja az alapsza- 
bályban körül van irva, semmi se maradhatott volna el be- 
lőle e czél elérésének hátráltatása nélkül, tehát mind az egy- 
let tudományos, vagy is helyesebben mondva, tudományt ter- 
jesztő müködéséhez tartozik. Az osztályozás tehát felesleges, 
és jobb lesz, a mi előadandóm van, előadnom időszerinti so- 
rozatban, igy fogom legkönnyebben elérhetni azt a czélt, 
hogy semmit ki ne felejtsek, 7emmit össze ne zavarjak. 

Az időszak, a melyre jelentésemmel ki kell terjeszked- 
nem a tavalyi közgyülés után kezdődik, tehát 1860. novem- 
ber végén. Ázóta csaknem 12 egész hó telt el, a mely idő 
alatt tartott az igazgató választmány 27 ülést, a melyből 16 
ugynevezett gazdasági, 11 pedig tisztán tudományos felolva- 
sásra és értekezésre szánt ülés volt; a 16 gazdasági ülés 
határozatainak száma 177-re, a tudományos ülésekben felol- 
vasott vagy szóval előadott értekezések száma 16-ra megyen 
az aprólékos jelentéseken kivül. Lássuk rendre miről szól- 
nak a határozatok és az értekezések. 

A tavalyi közgyülés után igeu természetesen első és 
legfőbb kötelességének ismerte az igazgató választmány, a 
közgyülési határozatok által reá bizott teendők eligazitását. 
Emlékezhetik ugyanis a t. közgyülés, hogy tavaly éppen a 
közgyülés keblében felhozott inditványra két bizottság kül- 
detett ki, melyek egyikének a jegyzőkönyv és egyleti levél- 
tár, másiknak a pénztár megvizsgálása volt feladatul kitűz- 
ve. Mindkét bizottság akkor jónak látta a kiküldetése ered- 
ményéről tett jelentéséhez inditványokat csatolni. A pénztár- 
vizsgáló bizottság inditványait maga a közgyülés legottan el- 
fogadván és határozattá emelvén, az igazgató választmányra 
csupán a kivitel maradt, és a mint a mindjárt sorra kerülő 
pénztárnoki lelentésből ki fog tetszeni, a körülmények oly 
szerencsésen segitették ebben a választmányt, hogy ama ha- 
tározatok teljesitése ma már feleslegessé vált. A jegyökönyv 
vizsgáló bizottság inditványait, mint olyanokat, a melyek 
érettebb megfontolást kivánnak, a közgyülés átadta az igaz- 
gató választmánynak, hogy a mennyiben az alapszabálylyal 
nem ellenkeznek, az egylet czéljára nézve üdvös befolyást 
igérnek és a fennforgó körülmények közt kivihetők, tekintse 
nrányadóknak és igyekezzék a benne kifejezett közóhajtásnak 
eleget tenni. A választmány ez inditványokat ujra átadta egy 

bizottágnak véleményadás végett, és e vélemény alapján el- 
fogadta és életbe is léptette a tudományos ülések megtartá- 
sának bizonyos naphoz kötését, elhatározván, hogy minden 
hónap második szerdáján tart tudományos ülést, kivéve a 
nyári szünidőkre eső napokat, elhatározta továbbá, hogy a 
tudományos ülésekről jegyzőkönyvet is vitet, s ezt az év- 
könyvben ki is nyomatja, a könyvszerzés módjára nézve 
fenntartotta a czélszerüség és szükségesség elvét, a helyett, 
hogy előre kijelölvén, mily szakmába vágó munkákat fog 
mennyi összegre vásárolni megkösse magának a kezét és el- 
zárja magát a kedvező alkalmak felhasználásától; továbbá 
meggyőzödhetett a tisztelt közgyülés, hogy a tárgysorozat 
kinyomatására vonatkozó inditvány teljesedésbe is van véve. 

Az előterjesztett inditványok egyike azt kivánta, hogy 
az egylet fizetéses tisztviselőinek és a választmányi tegoknak 
tétessék szoros kötelességökké, hogy minden évben legalább 
egyszer mindegyikök akár irott értekezéssel, akár csak szó- 
beli előhaladással is részesitse magát az egylet tudományos 
működésében. Ez inditványt a választmány egyenesen elve- 
tette. Minthogy azonban ez inditvány elvetése ugy tünhetnék 
fel, mint egy kényelem-javasolta tény és mivel ez elvetés- 
sel még egyéb is kapcsolatban van, szükségesnek látom er- 
ről bővebben beszélni. 

Ez inditvány eredetileg egy félreértésnek köszönte ere- 
detét, a mely félreértés ismét onnan származott, hogy az in- 
ditványtevő vagy nem elég figyelemmel olvasta alapszabá- 
lyainkat, vegy tán az alapszabály különböző czikkeibe el. 
szort határozátokat nem ugy kapcsolta egybe, a hogy kellett 
volna. Az inditványtevő t. i. azzal indokolta inditványát, hogy 
ha a fizetéses tisztviselők pénzbeli, a választmányi tagok pe- 
dig becsületbeli javadalom által vannak az egylet bizalma 

következtében kitüntetve, tegyenek ök is annyit, hogy bár 
tudományos müködésöknek egy részét az egylet czéljainak 
szenteljék. A tévedés itt abban áll, hogy az inditványtevő 

nézete szerint a fizetéses tisztviselőség és választmányi tag- 

ság oly kitntetések, a melyeket a közgyülés bizalma ingyen 

osztogat, a melyekért a velök felruházottak semmire se kö- 

telesek; és ennélfogva szükség, hogy az egylet valami kö- 

telességet rójjon rájok. Ámde a fizetéses és nem fizetéses 

tisztviselőknek ki van szabva az ő kötelességök, a melynek 

teljesitéseért az egylet pénztárából fizetést huznak, vagy az 

egylettől czimet nyertek ; beállitásukkor mindegyike egy rész- 

letesen kidolgozott utasitást kapott az egylettől, a mely apróra 

megmondja, mi a teendője és miképpen kell azt teljesitenie. 

Ez utasitás mintegy szerződésnek tekinthető, a melynek alap- 

ján a tisztviselő az egylet szolgálatába állott, és a melyet 

egyoldalulag megváltoztatni se a közgyülésnek se a választ- 

mánynak joga nincs, még pedig annál kevésbé, minthogy e 

tisztviselők mindegyike feláldozta előbbeni állását akkor, a 

mikor az egylet szolgálatába állott. De nincs is szükség e 

változtatásra. Hiszen a tisztviselők utasitásuk értelmében kö- 

telesek egész müködésöket az egylet tudományos czéljainak 

azentelni, még pedig az utasitásban kijelölt hivatalos teendők 
feljesitése által, ámde felolvasások tartásáról az utasitásban 
szó sincsen. A választott választmányi tagoknak is ki van 

jelölve kötelességök az egyleti alapsz kő- 
telesség teljesitésével bizza meg egatabályan, énpen sükor 
megválasztja, és ők legjobban köszönik meg a bizalmat, ha 
ezeket a kötelességeket hiven teljesitik. Ha az mditványtevő 
jól fogta volna fel az egyleti alapszabály 4-ik §-ke kezdő 
szavait : ,„A muzeum-egylet magának semmi tudós-társasági 
rangot vagy tekintélyt nem fog követelnié, továbbá figyel- 
mezett volna arra, hogy a 9. § mily feltételekhez köti az 
egyleti tagságot, ezzel egybevetette volna a 12, 13, 14 és 15 
§S-ek tartalmát, és végre a 44 ik § e szavaiból. egy köz- 
gyüléstől a másikig az egylet ügyeit a választmány intézi 
— a választmány sajátlagos rendeltetése iránt magának tiszta 
fogalmat szerzett volna, bizonyára nem fogott volna benne 
az a téveszme ébredni, hogy a magának semmi tudós-társa- 
sági rangot sem követelő muzeum egyletének ügyeit egyik 
közgyüléstől a másikig intéző választmány egy lényegesen 
tudós testület, a melynek tagjai mint olyanok már hivatal- 
ból szaktudósok kell, hogy legyenek. 

Nem akarom a tisztelt közgyülés figyelmét - 
képen vitához hasonlitó irdokolá tovabb fmésévet 
tani, csak még annyit kivánok emliteni, hogy egy ehez ha- 
sonló téveszme okozta azt is, hogy a választmány kénytelen 
lett a szakosztályok iránt tavaly tett intézkedéseit megvál- 
toztatni, és. azokat ugy szervezni, vagyis inkább nem szer- 
vezni, a mint annak idejében a lapok utján közzé volt téve. 

Még egy inditvány az épen tárgyalt sorozatból, az tud- 
niillik, a mely az évkönyvben megjelenő munkák dijazását 
illeti, e gyülés folytában külön fog a tisztelt közgyülés ha- 
tározása alá terjesztetni. 1 

A választmánynak még egy más nevezetes és fontos 
teendője volt a muzeum épület kiigazitása és biztositása. A 
tavalyi közgyülés a 8000 frtra tervezett ebbéli költség fede- 
zésére felhatalmazta volt az igazgató választmányt, hogy 
4000 frtig a tökéből merithessen. A választmány szerencsé- 
jének tartja a tisztelt közgyülésnek jelenthetni, hogy a le- 
folyt 12 hó alatt 11,000 frtot költött épitésre és igazitásra, 
azon kivül 900 frtot szakaszjott butorozásra, a folyó költsé- 
geket fedezte és mindezt a nélkül, hogy az egyleti alaptő- 
kéből egy fillért is elvett volna. 

Az egylet tudományos gyüjteményei állapotjáról az il- 
lető őrök fogják jelentéteiket tenni: annyit azonban szabad 
nekem ás előre jelentenem, hogy a gyüjtemények folytonos 
gyarapodása mellett is, és mind a mellett, hogy a gyüjtemé- 
nyek őrei megfeszitett erővel dolgoznak a kezök alá adot- 
tak szervezésén, tökélyesen rendezett kész gyüjteményünk 
még nincsen. 

Ez év folytában kiállitotta a választmány a tagsági 
okleveleket is az egylettagok számára, a melyeket a tagok 
nagyobb része eddig kézhez is kapott, egy része még meg- 
van nálam készen, ezek olyanoké, a kiknek hollétét vagy 
nem tudtam kipuhatolni, vagy olyanoké, a kikről bizonyosan 
tudván, hogy az év egy részét Kolozsvártt töltik, nem tartot- 
tam szükségesnek az itt is kézbesithető okleveleket elküldeni. 

Az alapitványok és részvények befizetésével hátralék- 
ban levő aláirók neveinek közzétételével a választmány még 
késett; ellenben küldött szét egy személyes felszólitást min- 
den ity taghoz külön, a melynek mégis volt egy kis ered. 
ménye, mindamellett még van künn várandóban mintegy 
25,000 frt alapitvány és mintegy 250 részvény, nem számit 
ván azt, a minek bejövetele kétes. Fájdalommal kell meg- 
emlitenem, hogy még kötelezvénynyel biztositott rétzvények 
se folynak be egész pontossággal, a mint hogy költségveté- 
sünkbe kötelezvénynyel biztositott 686 részvényből csak 
350-et vehettünk fel költségvetésünkbe, mint bizonyosan be- 
várható jövedelmet. 

A tudományos ülések eredményei egy része az évkönyv. 
megjelent 1-ső kötetében van letéve. 1800 tagunk van, 500 
példányban nyomattuk az évkönyvet, de a mi eddig elkelt, 
szót sem érdemel. Pedig a kötet tartalma elég érdekes, és 
évkönyvünk még könyvárusi szempontból is olcsó könyv. 

Halottakat is gyászolunk, tisztelt közgyülés. Nem ér- 
zem magamat elléggé ihlettnek arra, hogylemléköket méltóan 
ünnepelhessem, de mégis kötelességemnek tartom bár nevei- 
ket felemliteni, hogy méltóbb dicsőités helyett legalább bálás 
emlékezést szenteljünk nekik. Ime alakitó közgyülésünkön a 
nagy küzdelem valahára elért sikerének önömét még velünk 
élvezett nemes gróf Kemény Sámuel nincs többé közöttünk. 
Dús örökséget hagyván azon muzeumnak, a melynek nem- 
csak legnevezetesebb alapitói, de első inditványozói közt is 
kitünő helyet foglalt el, átköltözött a jobb létbe. Reméljük, 
hogy dicsőült szelleme onnan is figyelemmel kiséri müködé- 
sünket és örül sikereinknek. Dr. Ötvös Ágostont, a jeles tu- 
dóst, a fáradhatatlan buvár, a buzgó hazafit és tiszta jellemü 
polgárt és emberbarátot, csak a közel mult ragadá ki so- 
runkból. Egy nemes család két tagja Csiszér Antal és Csi- 
szér Sándor ugyanazon egy esztendőben csakhamar egy- 
másután meghalálozván, végrendeletökben még megemlékez- 
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tek egyletünkről egy-egy alapitványnyal. Végre még részvé- 
nyes ftagjaink közül is nem egy hagyá itt a földi létet. Le- 
gyen emlékök áldott ! 

Zárom jelentésemet egy kéréssel. Utánam még más 
tisztviselők is fognak jelentéseket tenni, és csak a jelentések 
mind együtt véve fognak tökélyes fogalmat adni a választ- 

mány működéséről. E jelentések figyelmes meghallgatása után 
mondjon a tisztelt közgyülés itéletet, részrehajlatlan itéletet. 
Ez itéletmondásra kétszeres szüksége van a választmánynak, 
egyszer igazolása, másfelől tájékozása végett, éppen azért 
ismételve kérek itéletet. Hadd álljon ott a közgyülés jegy- 
zöőkönyvében, mint fogadta a közgyülés a választmány szá- 
madását, hogy tudja a választmány, eltalálta-e működésével 
az alapszahályok szellemét és az egylet közohajtását vagy sem. 

Hogy pedig a tisztelt közgyülés itélete a lehető leg- 
alaposabb és legindokoltabb lehessen, im itt vannak a leg- 
részletesebb adatokat nyujtó jegyzőkönyvek a gyülés aszta- 

lára letéve. Méltóztassék azokat megvizsgáltatni és belölök 
mindazokat az adatokat kiszedetni, a melyeket a jelentések 
nem nyujthatnak. Finály. 

A mezőségről, nov. 21. 1861. - Folyó hó 15-kén 
két helytt lepte meg az executio a mezőséget t. i. Mócson, 
és N. Nyulason. Mócson, hogy ezen érdemes urak a terenü- 
mot jobban megismerjék egész nap boroztak a veres foga 
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dóban, a társalgás oly élénken folyt, hogy az utazók ké- 
nyelmesen meghallották, hogy a helybeli alispánra 8 kato- 
nát kell tenni, azért, mert megyei hivatalnok; Mantz Antalra 
azért kell 8 katonát tenni, mert német és még sem fizet. 
Ezen épületes társalgás után a mócsi adófizetőkhöz paran- 
csot bocsátottak, mindenkinek meghagyva, hogy a ki 16-án 
délutáni 2 óráig egész adóját be nem fizeti, arra adó-exe- 
entio fog küldetni. De ezen rendelet sem tartatott meg, mi- 
után 16-dikán jó reggel 8 katona rohanta meg a hon nem 
levő alispán Hoszszu József ur házát, a kik közül 4 be 
is szállásolta magát. Hiában kérdezte az alispánné, hogy 
miért jöttek; a felelet a volt, hogy nekiek szállás kell, kü- 
lön szobát kaptak; de nekiek az egész épület kellett, külö- 
nösen pedig az alispán ur iró-szobája, a hol minden ki- 
kérdés daczára minden irományokat felkutattak. Az alispán- 
né látván, hogy nem tréfa, s megtörténhetik, hogy 3 kis 
gyermekeivel az épületből ki fog szorittatni, kífizette a mó- 
esi adóját, s ráadásul a faragói jószága után esendőt is. S 
mit gondol a t. cz. közönség, hogy elmentek-e a katonák? 
Korántsem, sőt még érkezett kettő. Annyi haszon volt mégis, 
hogy az adó befizetése után megelégedtek egy szobával. Itt 
bebizonyosodott, hogy a special-commissio magát sem a fi- 
nánecziahs rendeletekhez nem tartja, mert a 4dik rátájáért 
elébb 8 napig megintés kellett volna, s azután a katona 
executio, sem pedig a magán kötleveleket nem tiszteli, mert 
az alispán ur faragói adóját a haszonbérlője kellett volna, 
hogy kifizesse, a haszonbéri szerződésnél fogva. Vagy talán 
ezen törvényellenes eljárás csak az alkotmányos tisztvise- 
lökkel történik, alkalmasint azért, mert fizetés 
nélkül szolgálnak. Az alispántól elvitték a katonákat 
Tobjás Józsefhez, a kik szüronyszegezve törlek be a szo- 
bába, s a ki azután, hogy megfizette az adóját a házon 
kivül kellett, hogy háljon nem tudva kiállani a gorombasá- 
gokat. A római katholikus pap a templomban sem lehetett 
ment az executio elől, mert három legény fel akarta törni a 
papi lak ajtaját, a midőn a negyedik a templomban várta a 
mig elvégezte a misét,/ Ezután következett a parasztok exe- 
eutioja 5-6 katonát tettek olyan olábra, a ki egy forinttal 
tartozott. Volt lotás-futás utolsó törökbúzáját adta el a sze- 
gény oláh, csak hogy megmenekedjék az alkalmatlan ven- 
dégektől, magam haillattam Mócson átutazva, beszélni, hogy 
a szegénység kölcsön vett egy forintot két napi kasza-ka- 
mat mellett; egy hold földöt eladtak 10 frt o. é. Szeretném 
látni mit fog erre mondani a „Gazetta4, mely azt irta, hogy 
az executio csak a sarkantyusokat és tollasokat veszi üzőbe, 
s itt azt sem mondhatja, hogy a constitutionalis szolgabiró 
vezette félre a népet, mert a szolgabiró román levén, nem- 
csak nem tiltotta el a fizetéstől, sőt a gubernium rendeletét, 
mely szerint az adó-hivatal beveszi az adót egyesektől is, 
ugy tette közzé, hogy az executio jön, és nem fogják néz- 
ni, hogy románok, hanem egy formán fogják exegualni. 
Most felhajtották az adót, de meglátjuk mikép fogják fel- 
hajtani 1862-ben ? mintán a silány termés miatt már is 
veszi a felszabadult a kukoriczát. Mint curiosum fölemliten- 
dő, hogy ezen commissio a hamisnak vélt bankjegyeket el- 
szakasztotta, a nélkül hogy azokat az illető helyre fölter- 
jesztette volna; és hogy a kályáni adózóktól csak ugy akar- 
ták bevenni az adót, ha az uti költséget is megfizetik, ha- 
bár a comissio nem szállott ki Kályánba, igy tehát ezen 
commissionak nem az a czélja, hogy az adó begyüljön, ha- 
nem, hogy tagjai sok uti költséget kapjanak. 

Hanem menjünk N. Nyulasra. Itt a román papot vet- 
ték üzőbe. Ő mint birtokos megfizette az adóját, hanem 
mégis találtak ürügyet az ő megzaklatására is : és ez az ek- 
klésia adója volt, mely iránt még 1850 ben kötlevélre lé- 
pett a hiveivel, hogy ezen adót ők fizessék. A pap hiában 
magyarázta ezen kötlevelet az executiot vezető biztosnak, 
mert ez rárontatott 4 katonával a papi lakra, és kierősza- 
kolta az adót. Hiában fenyegette a pap azzál, hogy följe- 
lenti, hiában mondotta, hogy ez erőszak, és hogy ez nem 
történhetik ő Felsége akaratjával; mindez mit sem használt, 
s a papnak meg kellett fizetni az adót. Eece „Gazetta« 
ezen papnak sem sarkantyuja, sem pedig tolla nincs, s re- 
negat sem, mert hisz ö is aláirta a 848-iki törvények ellen 
intézett megyei protestatiot, s azért mégis exedualták. De 
mi történt a szegény adózó románnal, utolsó fillerét és be- 
faló kenyerét vették el, jövő termését adta el, csak hogy 
menekedjék ezen hadjárattól. 

Hanem mielőtt ezen soraimat bezárnám , engedje meg 
t. szerkesztő ur egy kérdést intéznem Sulutiu érsek ő exel- 
lentiájához és Baritz urhoz, hogy vajjon most is abban a 
hitben vannak, hogy azon törvény, melynél fog- 
va mi szavazzuk az adónkat, ha azt éppen 848-ki 
törvénynek nevezzük is rosz-e ? miután a szerint 
igy nem zsarolnák a népet. Ugyszintén mondanák meg ne- 
kem az irt urak, ha vajjon a kormány ezen executiot is a 
románok javáért teszi. Vagy talán a kormány az adó exe- 
cutionál azon latin közmondásból indul ki: Pater filium, 
quem amat, castigat.* Ugye excellenciás uram igaz az 
a közmondás : hogy a románok jutalom gyanánt 
veszik azt, a mit a magyarok büntetésből. Ha- 
nem ennek is meg van a maga jó oldala, mert a nép csak 
igy fogja meg tudni itélni, hogy kik akarják öket boldogi- 
tani : azok, kik az alkotmányt 1848 szerint kivánják; vagy 
pedig azok, kik a boldogságot másutt keresik. a) 

...r.M.a. 

Visa, nov. 17. - Örömmel irhatom, hogy az erdé 
lyi országos vakintézet, mely a „K. Közlöny 1860. márcz. 
18. 1861. május 9-dik számaiban emlitve van, folytonos 
gyarapodásnak örvend. Székvárosában Bátori Dániel ref. 
esperes, Hortopán Dénes g. kath., Farkas János g. n. e. 
lelkész urak, ugyszintén polgárnagy Kis György pénztárnok, 
Nagy Károly és városgazda Hortopan Simon urak, valamint 
az odavaló alsóbb rangu számos polgárok és polgárnök 
adakoztak e czélra. 

Adományaikat saját kezeikkel irták be a jegyzőkönyv- 
be. Jóltevőségükért fogadják az emberiség nevében hálás 
köszönetemet. 

Irhatom továbbá szomoru ujságul, hogy Visán folyó 
hó 1ő-kén lovag herei mlgos Bakó Károly urnak szölöibe 

*) Bocsánat a kihagyásokért. Szork, 

ő 
a sajtót leégették. Számos holmije égett oda a fővinczellér- 
nek, az égés éjjel pont 12 órakor történt. A büntettes nem 
tudatik. Nem volt biztositva. 

Még szerencsétlenebb égés találta az irt lovag urat 
A.-Zsukon, hol egy istálója és abban két nemes mén és 18 
darab kanczaló meg a ménes-pásztorné esett a duló elem 
áldozatánl, a kár tizezer forint körül jár o. ért.,, hogy az 
alsó-zsuki égés szándékosan-e vagy szerencsétlen esetből 
történt.e, még nem világos. Biztositva ez sem volt. 

Kovács Zsigmond, ref. pap. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
—– Az erdélyi gazdasági-egylet kertészeti szakosztálya 

által f. hó 24-kén iukább tanulmányozás, mint verseny ked- 
véért rendezett gyümölcs kiállitásban kevesen, Kolozsvár 
ismertebb gyümölcstermelői vettek részt. Ha a rendkivűüli 
kedvezőtlen időjárást veszszük figyelembe, a nem gazdag és 
nem fényes tárlatot érdekesnek mondhatjuk; ez év megpró- 
bálta a gyümölcsfákat s a kiállott sanyaruság, hideg tavasz 
és tartós szárazság megmutatta, melyek azon fajok, melyek 
leginkább képesek megküzdeni az idő viszontagságaival, s 
gazdasági tekintetben, melyek inkább életrevalók. A látoga- 
tott tárlat nagyobb részét az almafajok tették és a neme- 
sebb körtve csekély mértékben lehetett képviselve. Az alma- 
gyüjtemény mintegy 100 fajból állott. A biráló bizottmány 
örömmel tapasztalta, hogy a honi fajok némelyike szabá- 
lyos alak, izletesség és termékenység tekintetében sok első 
ransu külföldivel kiállja a versenyt. Ezek a termékeny 
szabályos alaku batulen, a nagyra becsült, de kényesebb 
asztali faj a ponyik; az izletes mentinesko és székely pá- 
ris. E kisded tárlaton is feltünt, hogy e téren is még sok 
a tanulnivaló; több gyümöcsfaj állott ott, ábitattal várva, 
hogy megkeresztelt testvérei közé beigtassák; a számos tag- 
ból álló szakosztály, melynek keresztelés alkalmával több 
érdemes vidéki gyümölcskedvellő vendéghez volt szerencséje, 
egy Bors Albert és Nemessányi András urak által kiállitott 
névtelen almát különös jónak talált s ugyanazért közegyet- 
értéssel azt az egyesület szeretve tisztelt elnöke gróf Mikó 
Imre nevére el is keresztelt. A szakosztály és ennek ked- 
ves vendégei egy jóizti estélyt töltöttek el együtt s megelé- 
gedve távoztak el. 

– Az ld. T.4 bécsi levelezője irja, hogy a magyar- 
országi dolgok legujabb fordulata óta egymást éri a sok 
névtelen feladás Magyarország különböző megyéiből, és pe- 
dig nem is a m. udv. kanczelláriához, hanem Sehmer- 
ling lovag ur miniszteriunmához intézve. Különösen a ple- 
bánusokat festegetik és vádolják. 

— Ilyen adatokból készülnek aztán a „Donau Ztg 
és ,Presse. azon czikkei, melyek szerint a „Szent István«- 
és „Szent László-társulatok forradalmi irányu egyesületek; 
s a Szent István-társulat 1848-ban legelső tüzte ki a forra- 
dalmi zászlót a Budára vonuló primás kocsiján. Holott a 
Sz. István-társulat 1848-ban még nem is létezett. 

— Az ,Id. T."-nak irják, hogy ö felsége legfelsőbb 
parancsára körlevél bocsáttatik a vármegyék kormányzói- 
hoz, melyben ő felségének ezen megyekormányzók jövőjé- 
nek biztositása iránti legm. határozata foglaltatik. 

— A ,Presse" szerint a miniszterium elhatározta, az 
államköltségvetést néhány nap mulva a birod. tanács elé 
terjeszteni a nélkül, hogy ezt teljesnek nyilvánitaná. E 
tárgyra vonatkozólag az a kérdés merült fel, vajjon nem 
lenne-e helyén, hogy a költségvetés tárgyalásakor a három 
kanczellária főnökei is megjelenjenek a reichsrathban? A 
A ,„Pg. ugy hallja, hogy eziránt már eszmecsere is történt 
az illető főnökök közt; minő eredménynyel nem tudja, de 
azt valószinünek tartja, hogy gr. Nádasdy minden habo- 
zás nélkül elfoglalja helyét a miniszteri padon. A ,„B. Ll. 
bécsi levelezője azonban biztosan állitja, hogy a költségve- 
tés előterjesztéséről legalább a nem német miniszterek, kik 
alatt a magyar, horvát és erdélyi kanczellárokat érti , gróf 
Eszterházi Móriczczal együtt semmit sem tudtak. 

— A pesti egyetemnél az egyetem szegényebb sorsu 
polgárainak gyámolitására segély-egylet alakult. 

—– zZágrábból sürgönyzik nov. 26.ról, hogy Zágráb- 
és Körösvármegyék közgyülései, az ujonczozást óvástétel 
mellett megrendelték. Ő felségéhez felirást határoztak az of- 
szággyülés mielőbbi összehivásáért, ezen és más államjogi 
kérdések megoldása végett. Hasonló intézkedéseket tettek 
az ujonczozás ügyében Eszék, Fiume és Kaproncza városok 
képviselőtestületei is. 

— Zágrábmegye közgyülése Kuslan inditványát az 
államadónak a helyhatósági tisztviselöők általi felhajtása iránt, 
elvetette. Azon kivánat ellen, hogy a katonai hatóságokkal 
németül folyjon a levelezés, felirt s a megyei tiszviselőket 
odautasitotta, hogy hivatalos levelezéseikben ecsupán a hor- 
vát nyelvet használják. 

— A Széchenyi-emlékre folyó hó 18-ig 56,686 ft 64 
kr. gyült be , mely összeg a pesti takarékpénztárba van 
letéve. 

— Béecsi hirek szerint dr. Heint megkinálták volna 
a pénzügyminiszteri tárczával. Erre egyik lap azt mondja, 
hogy kár volna megfosztani a birodaimi tanácsot legfőbb 
diszétöl. 

— A volt pestvárosi főkapitánynak , erélyes és mesz- 
sze kiható utánjárás után sikerült két tolvajt, kik a m. kir. 
egyetem pénztárából ez évi jun. 30-kán 28,300 ft értékpa- 
pir s 2000 frt készpénz elorzásában részt vettek, hurokra 
teríerk Egyiket Pesten, másikat Sopronvármegyében csip- 
ték el. 

— A beécsi községtanács tanügyi bizottmánya az ot- 
tani két protestáns hitfelekezet iskoláinak gyámolitására 
T7000 forint évi segélypénzt javasol adatni a város pénztá- 
rából. A javaslat azzal van indokolva, hogy e bitfelekeze- 
tek iskoláiban ezer gyermek nyer oktatást, miről különben 
a közönségnek kellene gondoskodni. 

— A Naradni lisztiz cseh lap bajusz- és szakálvise- 
lésre buzditja olvasóit. 

— Alexi magyar születésii szobrász, ki reldesen 
Londonban szokott tartózkodni, jelenleg Pesten gr. Bat- 

thyányi Lajos szobrán dolgozik, melyet az idvezültnek 
özvegye készitett. 

— A P. Naplót-nak irják, hogy Tunyogi nevü 
érmihályfalvi lakos a veszettséget szintén sikerrel gyógyitja 
embereknél ugy, mint állatoknál; s tudósitó nem kétkedik, 
hogy Tunyogi ur hirlapi felszólitásra, jótékony titkát min- 
den jutalom nélkül fölfedezi. 

—- Nagy-Váradon egy csendőrszázados éppen midőn 
a püspökfürdőben menyegzőjét tartván, a városba volt me- 
nendő megbokrosodott lováról oly szerencsétlenül bukott le, 
hogy azonnal szörnyet halt. 

POLITIKAI HIREK. 
Lord Stanley (tory) nov. 22-dikén: választói előtt 

Angolország semlegességi politikáját fejtegette, Angliának, 
ugymond, nem szabad az Ausztria és Magyarország közti 
pörbe avatkoznia, jóllehet nem kivánhatja Ausztria felbom- 
lását, mert nagyobb államok szétbomlása a hóditási vágyat 
gerjeszti fel. Olaszország nagy függésben lesz Francziaor- 
szágtól, ha saját erején nem szerezheti meg Velenczét; de 
azért Angolországnak mégis semleg kell maradnia. Még 
ovatosabban kell pedig semlegességét az amerikai ügyben 
megóvnia. 

—– A „Havas ügynöksége tudósitása szerint az osz: 
trák kormány ujabbi intézksdéseket készül tenni. Fel akarja 
eleveniteni a tartományi országgyüléseket, melyek mindazon 
törvényhozási jogokkal felruháztatnának, melyekkel a mos- 
tani birodalmitanács bir. 

— A Wandererű konstantinápolyi lekelezője nov: 
15-ről többek közt irja, hogy Morazzo della Rocca kisérete 
egy derék tiszttel szaporodott. Ez pedig magyar ember és 
pedig - ha a német toll nem hibazott — Verdössy, 
egykori honvédtiszt, ki három hét előtt azon szándékkal 
ment Konstantinápolyba, hogy találmányát eladja a török 
kormánynak, mi nem más, mint egy hadi távirda, melynek 
drótja valami lőfegyver által tetszés szerinti távolságra ki- 
vettetik s azonnal használható. A török hadügyminiszter tá- 
volléte s a török hivatalnokok halogató eljárása következ- 
tében – mond levelező — a derék férfit már-már megbánta 
idejöttét s távozni akart, midőn alkalmilag megismerkedett 
az olasz tábornokkal. Della Rocca nem gyöőzi magasztalni 
az emlitett magyar tisztet katonai kitűnő ismereteiért, s ta- 
lálmánya czélszerüségiért; azonnal el is vitte őt magával 
Turinba, hogy az olasz mérnöki karnál alkalmazza. 

— Az olasz királyság elismerése Belgium részéről 
most már hivatalosan constatálva van a minisztereknek a 
belga kamarákban tett nyilatkozatai, s azáltal, hogy a Brüsz- 
szelben lévő eddigi nápolyi követtel a diplomatiai összeköt- 
tetés félbeszakittatott, mi ellen utóbbi tiltakozott. Oroszor- 
szág viszonyai is megváltoztak Olaszország irányában. A 
porosz király megkoronáztatása óta az összes diplomatiá- 
ban az olasz királyságnak Oroszország részérőli elismerését 
már csak idő kérdésének tekintik. 

— Szent Pétervárott egy franczia jegyzékről beszél- 
nek, mely Lengyelország ügyeire vonatkozik, s a mely a 
külügyminiszteriumban nagy meglepetést okozott. 

A Gaz. de Veneziad-nak irják , hogy a pápai 
kormány 1862-re már el van látva a szükséges pénzalappal. 

– Bixio párbaja Helvetiában a Lago maggiore mel- 
lett ment véghez. A tbk. akkor kapta a lövést, midőn jobb 
kezét a czélzás alkalmával lebocsátá. A golyó ujjai közt 
furódván be, karján fölment s a hús közt eltünt, ugy hogy 
még nem lelték meg. 

— Emlitettük volt, hogy Ricasoli a római ügyre vonat- 
kozó levelezéseket az olasz parlament elé terjesztette. A 
nTimesé igen magasztalja Ricasolit a pápához intézett le- 
vélért, melynek iránya felett - ugymond —- kétkedni se le- 
het : most már ő szentségét a vaticannal se kinálják. „Na- 
poleon császár abbeli véleményét nyilvánitotta, hogy a jelen 
pillamat nem kedvez a romai kérdés megoldásának s e meg- 
oldást el kell halasztani.4 Ricasolinak ezen szavai — jegyzi 
meg a „Timest — melyek HFraneziaország iránt telyes bi- 
zalmat fejeznek ki, ha összevetjük azon ténynyel, hogy a 
pápához intézett levelet franczia hivatalnokok adták át, arra 
látszanak mutatni, hogy az olasz kormány és a franczia csá- 
szár közt tiszta egyetértés van, s hogy Napoleon császár- 
a papi befolyások és pillanatnyi pénzügyi zavarok ellenére 
— elhatározta magát olaszországi feladatának teljes végre- 
hajtására. Az olasz kormány kilátásai az egész czikk foly- 
tán kedvezőknek mondatnak. 

— Párisban nagy figyelmet gerjesztett, hogy Fould 
az uj pénzügyminiszter nov. 23.án reggeli 10 órakor a vál- 
tóügynökök főnöke és a börzei rendőrbiztos kiséretében a 
börzében megjelent. Hirszerint a börze termét meg akarja 
nagyobbittatni s két uj főbejárást vágatni. 

—– Párisi tudositás szerint az orosz czár Lengyelor- 
szág irányában megnyugtató közleményeket tett; ezek sze- 
rint el lenne határozva, hogy Lengyelországnak az 1815 ki 
szerződések alapján önállóságot s Oroszországnak 
alkotmányt ad. 

— Hiirszerint a franczia, angol és spanyol udvarok- 
hoz benyujtatott a mexicoi előkelök kérelme, melyben 
monarchiai kormányzatot kérnek, s a braziliai udvar már 
ajánlott is trónjelöltet. 

— Hajos portugaliai uj király, s fivére János, e hó 
14-kén jó egésségben Lissabonba érkeztek. Dom Augusto 
intáns javuló félben van. A király, a kormánygyeplő átvé- telekor népéhez kiáltványt intézett, melyben többi közt eze- 
ket mondja ; „A nehéz küldetésnek, melylyel meg vagyok 
bizva, teljesitésénél törekedni fogok azon nemes példányké- 
pet utánozni melyet a népe szeretete elől oly idő előtt ki- 
ragadott erényes fejedelem hátra hagyott. A haza politikai intézményeinek hű megtartása lesz kötelességem teljesítései- 
nél irányadóm. Az alkotmánylevél értelmében esküszöm, hogy 
a római kat. apost. vallást s a királyság integritását meg- 
örzöm, a királyság minden törvényét megtartom , emellett 
a menynyire tölem telik, a nemzet közjójététének emelésére 
törekvendem.4 ' 

—– A Dunafejedelemségek jövendő szerkezetér. tk 
zó konstantinápolyi értekezletek még mindig eredmény nél- 
kül folynak. A tárgyalások folyamából kitünik ,hogy a két 



nyugati hatalom nézetei a keleti viszonyok tekintetében fe- 

lette elágazók , mig Oroszország Franczi
aország által támo- 

gatva, oda müködik, hogy a fejedelemség
eket a török ura- 

lom alól elvonja, vagy legalább az izgatást addig folytat- 

hassa, mig a viszonyok a programm kifejlésére kedvezőb- 

bekké alakulnak. A fejedelemségek közig
azgatási uniója el- 

len a diplomatia részéről semmi, vagy nagy
on kevés nehéz- 

ség emeltetett , minthogy a porta ily
 engedményre Kuza fe- 

jedelem haláláig késznek nyilatkozott. Másrészről azonban 

Franczia- és Oroszország odanyilatkozott, hogy habár az 

addig érvényben álló személyes-unio Kuza fejedelem élet- 

tartama által korlátoltnak tekintethetik is, a real-unionak 

azonban hosszabb időre kell megállapittat
nia. 

Ujabbak. A „Sürgöny hivatalos rovatában ol- 

vassuk : Ő cs. kír. apost. Felsége f. évi nov. 24-ről kelt 

legfelsőbb határozatával , gról Mikó Imre titkostaná- 

csost, saját kérelmére, az erdélyi kir. kormányszék ide- 

iglenes elnökének állásától kegyelmesen fölmenteni, s 

előbbi ideiglenes nyugalmi állásába viszszahelyezni; to- 

vábbá az erdélyi kir. kormányszék elnökségét egy e
lőre 

gróf Folliot de Crenneville Lajos altábornagy-, 

ütkos tanácsos- és kamarásra átruházni, s Kozma Dé- 

nest és Pap László Vazult az erdélyi kir. udv. kormány- 

szék alelnökeivé, még pedig az előbbit a politikai s az 

utóbbit a birói tanács számára, legkegyelmesebben kine- 

vezni méltóztatott. 

— A birodalmi tanács köreiben egész bizonyosság- 

gal hirlik, hogy üléseinek vége sokkal közelebb van, mint- 

HIRDETÉSEK. 
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sem a közönség gyanitaná; sőt a napot is meghatározták, 

december 15-ét, melyen a jelenlegi szükebb bir. tanács 
munkássága egy időre befejeztetnék. 

— Zágrábmegye nov. 27-i közgyüléséből szeren- 
csekivánó és bizalmi feliratot határozott a horvát udvari 
kanczellárhoz. Ö Felségéhez pedig a Zágrábban felálli- 

tandó hétszemélyes tábla iránt intézett feliratot. 
— Ragusából nov. 27-ről kelt távirati tudósitások 

megerősitik a törökök győzelmét a Piva melletti csaták- 
ban. Kolashinban Trebigné mellett néhány nap olta csend 
van. 

— Turini tudósitások megczáfolják azon birt, mint- 

ha Garibaldi az önkénytes csapatok parancsnokává 
neveztetett volna ki. Ezen állomásra nov. 20-ről kelt kir. 
rendeletnél fogva Sirtori tábornok van kinevezve. 

Azonban azt hiszik, hogy ha a háboru kiütne, a miniszte- 
rium csakugyan Garibaldit fogná ez állomás átvételére 
felszólitni. Különben a caprerai hős jó kedvü s nagy re- 

ményeket táplál a jövő tavaszra. 
— Ugyanonnan irják, hogy a szárd parliamenti el- 

enzék csak a római kérdés tüzetes tárgyalásával fogj a 

a miniszterium elleni harczot megkezdeni, s azért fe- 

szülten várják e tárgy szönyegre kerülését. 

— A ,„,Nord szerint a hatalmasságok konstantiná- 

polyi képviselői a Dunafejedelemségeket illetőleg abban 

állapodtak meg , hogy az igazgatási és politikai egyesü- 

lés megengedtessék, de csak Couza herczeg életére. 

A herczeg inditványai, valamint a porta ellenjavaslatai 
elutasittattak. 

— A , Triest. Ztg.4 milanoi kétes hitelü tudósitásai 

szerint a forradalmi bizottmányok szakadatlanúl folytat- 

ják a toborzásokat Garibaldi nevében. A kormány fegy- 

verkezése közel háborura mutat. A lombardiai határszé- 
len ugy Tirol mint Velencze felé, roppant fegyverraktá- 
rak vannak. A kormány egészen jó lábon áll Kossuthtal, 
mert bankjegykészitését nemcsak elémozditja, hanem 

forgalomba is hozni segiti. Most 48–50-val fizetik s 
azt hiszik, hogy négy hó mulva 70',-ra emelkednek. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
November 29-ikén : Nemzeti kölcsön 81.60. 59/, Metallidues 

67.75. Bank-részvény 753.-. Hitel-részvény 183.30. Váltó 
Londonra 138.75. Ezüst 138.-. Arany 6.56. 

November 27-dikén : Urbéri kárpótlási kötvény : Magyar- 
országi 68.75. Erdélyi 65.50. 

Gabonaár Kolozsvártt November 28-n 1861. 

(Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Tisztabúza 5 frt 27 kr. Elegybúza 4 Írt 10 kr. Rozs 

4 (rt 40 kr. Árpa 2 frt 80 kr. Zab 1 frt 60 kr. Török- 

púza 3 frt 50 kr. Pityóka 1 frt 80 kr. Marhahús a 12 kr. 

T. ég felelös szerkesztő DOZSA DÁNIHL. 

HIVATALOS. 
(381) 

Haszonbéri árverés. 

tartozó 29 szabad község italárulási korcsmárlási j
oga, 

vetkező napokban, a vidék házánál, közárverés utján, két évre és kilencz hónapra, azaz 

1862-iki február 1-töl kezdve egészen 1864- diki october hó végéig a többet igérőnek ha- 

szonbérbe ki fog adatni. 

A közelebbi feltételeket meg lehet látni minden időben 

Nemes Naszódvidéke tisztségétől, Naszódon, nov. 2
5-én, 1861. 

h8) 

a vidék házánál. 

Sz. 78. 1861. 
Tordamegye törvényes generalis Széke által bányabükk 

nevére irt és 100 azaz egy száz pengő forintot tartalma
zó országos kölcsön béfizetési ive, 

melyen 27 frt 30 kr. pengőben kifizetve is volt, elveszvén ezennel amortisáltatik. 

Tordamegye generalis törvényszékének 1861-ben september 18-dikán Tordán tartott 

kiadta Szentkirályi Gábor tiszt. főjegyző. ülésében 

(380) (2-3) 

i volt lelkész Petrán Joán 

MEM HIVATALOS. 
(371) 

Holozsvártt STIEIN JANOS 
100 Levélpapir, domboru fehér nyomattal kezdő

 betükkel, vagy egész névvel, 

és hozzá 100 boriték csak 1 frt. 

100 Látogató jegy domboru fehér nyom
attal, 

piron 1 forint. 

100 Látogató jegy fekete könyomattal 1 frt 40 kr. 1 frt 60 kr. 

1 kötés szép fehér és jó iró papir 2 frt 40 ki, még jobb és nagyobb 2 frt puha részére, a fog 
kezetet, s megakadályozzák az 

,takhártyákat vegyileg tisztitják 

fehér jó iró papir csak 12 kr, nagyobb és hogy az egésségre ártalmas szereket tartalmazna. 
60 krtól 8-10 frtig. 

1 konez jó iró papir 10 kr., 

jobb 14. 18. 20. 22. 25 kr. és feljebb. 

Minden egyéb iró- és rajzeszközök is a legjután
yosabb áron kaphatók. 

Megrendeléseknél az illető öszveg bérme
nte 

mindkét oldalán szép fényes pa- 

s -) 
nál kapható: 

igtatva, hallgassuk meg : 
„A zamatos alkatrészek 

detve. Mégis kell benne valaminek lenni, 

nélkül, a költséges kisérletek egyik a mási 

dulunk, ki könyörtelenül a „már késő" szóval 

repet játszik, de sehol se oly nagyot, mint 

Nemes Naszód vidéke tisztségétől ezennel közbirré
 teretik- hogy az emlitett vidékhez oeltg nk zletrolvselbe eel

e köz a yelmüebben 

olyó év december 16-án és a kö- adományával, me
ly az ember jogos kivánalmait kielégiti, a konyhai élvezet minden nemél lehetsé- 

gessé teszi, s mint kipótolhatlan müszer az emésztés elősegélésére szolgál
ván, egy jó, ép fogso- 

Tozat fél egésség, de miként a lapokban k 

tettek figyelembe, mint éppen a fogaké, s 

visznek a fogak a betegségek folyama alatt, midőn azo 

segit, melyben nem sok kellemes van, s ha reá so
r kerül, 

előtt bombákat látott szétpattanni, képes elriasztani, nem te 

ne mutasson, midőn a dolog a gyökerekre s szaggatás
 

és találtatik egy csalhatatlan óvszer, mely a maga idej 

romlását akadályoztatja, fájdalmait gyógyitja, a szájat t 

rosz szagot terjedni, fejlődni nem hagy egy iy 
szer felől a t. köz 

becses szolgálatnak tartjuk. Egy ily, hosszas év 
k.ut: 

s tisztító szer Popp J. G. urnak ugynevezetl Anatherin-száj
vize, mely m nd n fog- és 

sz jbetegségi esetekben sikerdús eredménynyel bizto
san alkalmazható. 

Nem czélunk itt ezen jeles szájviz gyó 

utasításban fellelhetők , — inkább feladatunknak tartjuk itt annak már elősmer
t hatását szilárditani, 

midőn erre nézve magas s független állásu egyéni 

kik saját meggyöződésükből az Anatherin-szájviz j
elességét melt 

kaptunk már fogbetegségbe sinylődökt 

valamint gyakorlati, ugy eszméleti olda 

zászlósai által, kik között a bécsi egyetem nagyérdemű
 képviselő igazgatója orvostudor Oppol- 

czer, az orvosi kar disze, és a mindenhol tisztelette 

dr. Kletzinsky, kinek bérekesztésül az Anather
in szájvizről és mo 

mert irva van, s azért kapkodjuk minden meggondolás 

kat követik, mig az idő elrepült s egy jó emberhez for- 

vigasztal, mely szó mióta a világ fennáll nagy sze- 

hol a titkolódzásnak legkevésbbé lenne helye. Valóban, 

rtoznak, s a beteg fogak szintoly fájdalmasak mint 
, mint éppen a természet ezen drága 

őzelebbről érintve volt, minden betegségek inkább vé- 

csak akkor látják át előbbször komolyan, miiy szerepet 

k már fájnak s azan már csak a kihuz s 

még a legnagyobb hőst is, ki szemei 

hetvén, hogy egy sajátszerü irtózást 

okra kerül. Ha ily esetben csakugyan létezik 

élen következetesen alkalmazva, a fogak 

isztán ujitólag tartja, a szájüregben semmi 
önséget időnként figyelmeztetni 

ekeni tapasztalások után megpróbált foggyógyitó 

gyhatása részleteibe ereszkedni; azok a használati 

ségek bizonyitványaira hivatkozunk, utalunk, 
ánylattal dicsérik. Több leveleket 

ő1, melyek ezen szer dicséretével halmozvák, s erre nézve 

Iról vélem n eztek, még pedig jeles férfiak, a tudomány 

1 említett országos törv. vegyész és tanár 

sdóról tett véleményét ide 

illékony olajakból választva, frissitőleg, üditőleg hatnak a száj 

akban és a nyelv felületén kiirtanak minden növényi és állati
 élődi szer- 

oknak további fejlődéseket, a fog zománczát s az ott levő 

, ezekre és a sejtnövésekre gyökeresen hatnak, a nélkül 

(379) 

A m.-valkói, keleczeli és tt béküldése kéretik. 

(B41) 

s f alatt, melyre az illetöket tisztelettel meghivja 

) 

vToderatiemr és Argem 

ugy szintén a legjelesebb porczellán-gyárakból 

k 

k 
y 

Dittmar R. gyárából valól orozovar 
eskrgen: lampák magyar polgári törvénykezés 

s ahoz való mafrinált lámpaolaf. az erszágbirói értekezlet által megállapitott ideiglenes törvénykezési szabályok- 

hoz alkalmazva irta Suhayda János jogtudor, köz-
 és váltó-ügyvéd. 

a kávézó- és mosdó- porczellán edények; továbbá minde
nféle iró- e 

s rajz-eszközök, illatszerek, Nürnbergi áruk és füszer- 

nemük legjutányosabb áron szolgáltatnak Kolozsvártt IIla al 
BÁNYAY KAROLY 8 

Levélő czímü kereskedésében. 

kor közgyülése lesz Kolozsvártt a migs báró Józ
sika L 

(3-83) 

HMözgyüülés. 
k.-ujfalusi birtokosságnak december hó 2-kán estveli 6 óra- 

ajos ur ő nga házánál és elnöklete 

Gyarmathi Miklós, alinspector. 

7a 

e 
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. e 

levő asztali-, theázó-, 

gy 

el 

(S50) 
EEeMldletett. 

Azon közmondás: , sokan vannak a hivatalosak, de kevesen a választottak 

életben valóban inkább alkalmazható, mint az eszm
ényi világba ki nem találja magát 

minden lehetséges kivitelére hivatottnak, s mi sok minden nem 

államembertől a gyógyászokig, vagy éppen a folttisztitóig saját ti 

van; itt országos beszédekkel, röpiratokkal, vezérczikkekkel, amott eny
hitőszerekkel, kenőcsök- 

kel, világbirű szappanokkal s folttisztitó gomolyakkal igy
ekeznek 

a főldből teremnének elő, s a nemzete
k béke helyreállitóit csak azok látszat

nak feljülmulni, kik az 

emberi test bajait, nyavalyáit, mint a 
szél a port a fedelekről elfujják. 

Az ilynemű egésség ujra teremtőiről akarunk szólani, kik 

Ma a hajak, holnap ábrázat, majd a halló, szagló és tapintó 
érzé 

Cs) vényezikkekből, az ország 

, a gyakorlati 
a mai korban 

bérmáltatik csalhatatlannak ! az 

csudát tenni. Az ujitók mintha 

nél valóban a szél teszi a hatást. 

kekre eyonatkozókat látunk hir- 

vénykezési szabályok szerint egy 

feltörvényszéki biró. Ára 2 frt. 

Honvédélet 18 
kos szere mindenkinek zsebében rr moreszkek, életképek és beszélyek. Irta Szokol

y Vik 

Vlegtörténteli és megtörténhetöl. 
Tta Lauka Gusztáv. 2 kötet. 

konyvárusmál kosozsvartt kaphato: 

rendszere 

Ára 2 fri 50 kr. 

váltó- s kereskedelmi törvény 
és a magyar váltó eljárás 

X és XX., ugy az 1844ki VI. tör- 

s kVil. 
XI 

mo m
 4 az 1840-ki XV. XVI. XVII

. 
ö 

3 pirói értekezlet által javaslatba hozott ideiglenes tör- 

beilleszté Szeniczey Gusztáv kir. váltó- 

8--49-ből. 
tor. Ára 1 frt 20 kr. 

Ára 1 frt 20 kr. 
-
 

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betüivel. (Bel-farkasutoza 74 sz.) 


